

俄乌冲突：（上）

美国兴风作浪 世界深受其害

新华社北京3月24日电(国际观察)俄乌冲突：美国兴风作浪 世界深受其害

新华社记者黄河邓仙来 李骥志

俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动已经一个月。如今美国不仅没有采取实际举措推动局势缓和，反而通过武器援助、制裁等方式不断“煽风点火”。

分析人士指出，以美国为首的北约持续东扩是俄乌冲突爆发的根源。美国为维护自身霸权，不惜牺牲包括欧洲盟友在内的他国利益，这种做法早已引发各方不满。解决乌克兰危机，当务之急是推动当事方对话谈判，长远之道是摒弃冷战思维，真正构建平衡、有效、可持续的安全

架构，使欧洲免于战火，使其他地区和地区不被牵连。

霸权思维兴风作浪

“美国和北约对俄方担忧置若罔闻，它们只关心维持霸权，并不断地违背冷战结束后所承诺的与俄合作政策。”美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯日前在接受新华社记者采访时说道。

苏联解体后，美国以“冷战胜利者”自居，长期通过北约东扩挤压俄发展空间。作为冷战产物，北约并没有跟随冷战一起进入历史，反而在美国主导下日益变成一个搞阵营对抗的军事集团。近年来，北约还试图拉拢乌克兰加入其中，而这触

及了俄罗斯的战略底线。

俄总统普京此前多次表示，北约持续东扩不可接受，但西方始终未能有效回应俄罗斯划出的“红线”。去年12月，俄罗斯就安全保障问题要求美国和北约做出书面保证，此后俄围绕安全问题与美国、北约以及欧洲安全与合作组织展开密集对话，但并未取得实质性成果。

分析人士指出，美国是乌克兰危机真正的始作俑者。时至今日，美国仍试图从这场危机中捞取经济、政治利益，借危机让本国军工复合体赚得盆满钵满的同时，不断妖魔化俄罗斯对欧洲的安全威胁，阻遏欧洲追求战略自主的步伐，从而巩固美式霸权。

一方面，俄乌冲突让美国军工复合体大发战争财。近期美国军工企业股价上涨明显。美国防部前官员富兰克林·斯平尼一针见血地指出，美国军工复合体借这次俄乌冲突渲染对俄罗斯的恐惧，旨在为新一轮军备支出创造契机，军工复合体将因此从俄乌冲突及其他地区冲突中长期牟利。

另一方面，美国借乌克兰危机强化了在欧洲的安全问题上对欧洲的控制，令欧洲谋求战略自主之路更加艰难。法国《回声报》日前刊文说，乌克兰危机表明，欧洲没有能力独自保卫自己，仍然需要美国的保护伞。

世界多国深受其害

乌克兰危机发生

在欧洲境内，论及危机的影响，欧洲国家首当其冲。大量乌克兰人前往其他欧洲国家，如何妥善处理这些人成为欧洲国家的棘手难题。乌克兰危机更是对全球能源和农产品贸易造成严重影响，危及全球经济复苏。整个国际社会不得不为这场美国挑起的冲突埋单。

联合国数据显示，自俄乌冲突发生后，已有220万乌克兰居民背井离乡，未来这一数字可能超过400万。这些离开家乡的乌克兰人很多都会前往临近的欧洲国家。美国《新闻周刊》称，如此大规模的人口流动是二战以来欧洲从未见过的，这可能给接收国造成严重的经济和政治问题。例如斯洛伐克已经因大量乌克兰人涌入而宣布进入紧急状态。

乌克兰危机引发的能源和粮食危机同样令欧洲头疼。欧盟严重依赖俄罗斯能源。西方宣布制裁俄罗斯后，欧盟国家能源价格不断上涨。乌克兰本身还是“欧洲粮仓”，加之能源价格上涨的带动效应，欧洲食品价格近期也持续上涨。

法国经济学家、



本周，一名女子经过莫斯科一家关闭的路易威登商店。在俄罗斯入侵乌克兰后，许多美国和欧洲国家停止了在俄罗斯的业务。



随着俄乌冲突的爆发，将会有更多的欧洲国家购买美制F-35战斗机。